

袁厲害目前最大的願望就是把兩個得白化病的孩子治好。 本報記者駱佳攝

「如果有人送孩子過來，我還敢養！」獲北京一家媒體評選為「2012年度公益人物」的河南省蘭考縣民間收養孤兒的名人袁厲害，日前在接受本報訪問時脫口說出這句話，全然忘記了四個月前的那場大火曾經帶給她的重重傷痛——有的孩子死了，有的孩子被送進了福利院，她的「棄嬰王國」已不存在，甚至她還被質疑借孩子斂財……如今的她有個期望：希望蘭考福利院能盡快建好，她能夠繼續做他們的媽媽，「因為母子不能分離，母親節時，我要去看孩子。」

香港文匯報記者 劉蕊、駱佳、曹宇 蘭考報道

媽媽，我愛您！

Mama

厲害媽媽：去看看孩子當過節

大火燒不毀母愛 謠言阻不住收孩



現在還和袁厲害生活在一起的雙亞少年很懂事，表示長大後要努力掙錢，孝順媽媽。 本報記者駱佳攝

離蘭考大火已有四個月時間了，袁厲害提起孩子不再掉眼淚，但也不似從前那般愛笑。今年1月4日的那場大火不僅將袁厲害辛苦維持了25年的棄嬰之家燒成灰燼，更將她的精神耗盡了。一向不捨得吃穿的袁厲害仍舊穿一身破舊衣服，頭髮白了許多，「現在身體不好了，血壓血糖都很高，腿經常浮腫，做不了什麼重活，就在家照顧一下孫子孫女。」袁厲害邊說邊按了一下自己的腿，凹陷後久久不恢復。

時間變「多」了 有些不適應

不太識字的袁厲害本不知道什麼是母親節，還是她收養的一個孩子告訴她的。「以往母親節，那些長大了、工作了的孩子總要回來看我，給我買些禮物。我就帶那些小的出去找個小館子吃一頓，孩子們高興，做母親的就高興了。」今年孩子們都不在家，袁厲害打算去看他們，「就當他們給我過節了。」提到母親節的願望，袁厲害直言，希望能把其中兩個有白化病的孩子治好，「他們都大了，懂事了，滿頭白髮惹人笑話。」

如今袁厲害和兒子住在一起。「孩子們都被政府接走了，我突然



袁厲害時常到福利中心工地了解施工進度。 本報記者駱佳攝

覺得時間多了很多，有些不適應呢。」於是袁厲害便隔三差五去開封福利院看孩子。

看過孩子才能睡得好

蘭考縣距孩子們現在居住的開封市福利院大概有50公里，車程不到一個小時。對於袁厲害這個縣城婦女來說，每次去市裡都是件「大事」：先去學校看上學的孩子，然後去福利院看兩個「腦癱兒」，最後去醫院看火災中受傷的「袁十」。一趟下來至少要折騰一下午時間。

「兒子、媳婦陪我去，任子也陪

我去過，咱自己家沒車，借別人的車去。最少一周看他們一回，要不晚上睡覺總想他們。」每次去看孩子，袁厲害帶最多的就是零食，「他們都是小孩，哪有不貪吃的，福利院的老師管得嚴，不讓亂吃零食，怕影響健康。」

「這饅頭是咱這兒的特產，好吃得很，孩子們都吃習慣了，給他們帶點兒，他們能多吃些飯。」袁厲害提着包括泡麵、餅乾等一大包零食和一大袋子饅頭上了車。「其實知道孩子們現在過得挺好的，不需要我擔心什麼，但就是想再看看，這樣晚上回去睡得踏實。」

盼福利院早建成 甘願做義工

除了看孩子，袁厲害最常去的地方就是正在建設中的蘭考縣福利院，「我們的福利院蓋的還是很好的。」袁厲害讓記者看工地旁邊的效果圖。

「政府說蘭考福利院8月份就能建好，那些送到開封的孩子名字都沒改，我覺得政府會把他們接回來的。」儘管沒有任何人給過袁厲害任何承諾，但袁厲害一直心懷期待，「只要能讓我的那些

孩子回來，我不要工資當義工也願意，因為母子不能分離。」

對於住在福利院的孩子們來說，他們也在期盼着能早日回蘭考和媽媽團聚。這次去學校，最懂事的袁團便又問媽媽：「媽，咱蘭考的那個家咋還沒弄好啊？」袁厲害每次都只能哄她說：「快了。」

不止袁厲害，原來幫助照顧孩子的親戚也想去福利院照看孩子，「已經習慣了和孩子在一起的生活，猛地分開了也受不了。」



袁厲害經常會在校門口等孩子放學，每當她離開時，孩子們都會依依不捨。本報記者駱佳攝

坦然面對非議 不懼媒體曝光

上月13日在北京舉行的「公益推動中國—尋找變革的力量」2012年度公益頒獎典禮上，袁厲害獲得年度公益人物獎。遠在蘭考縣城的袁厲害得知這一消息之後覺得很欣慰。「至少證明我沒錯，之前有人說我非法收養什麼的，現在社會承認我做的是對的。」

自1989年袁厲害收養第一個棄嬰開始，圍繞她的爭議似乎便沒有停止過。有人將她視為「愛心媽媽」，有人卻覺得她虐待棄嬰將其舉報，而今年1月4日的一場大火更是將她推向了風口浪尖，當地警方一度認為袁厲害應該為七個棄嬰之死負責，事後更有媒體爆料稱袁厲害借孩子斂財20多套房產……

相信世上好人多

但是袁厲害並未因此生氣，她告訴寫稿的那位記者，「你再調查調查」。後來該記者給袁厲害發訊

息，說了解真相後覺得特別對不起她，兩夜都沒睡好。袁厲害對他說，「沒事，只要我不做虧心事，我就不怕媒體來報道。」採訪即將結束的時候，袁厲害拜託記者替她謝謝那些曾經幫助過她的好心人。「世上還是好人多啊。我沒什麼文化，也不會寫字，請你們替我謝謝他們。」



袁厲害經常帶着許多零食去看孩子們。 本報記者駱佳攝

哪都比不上家 想和媽媽一起

那場大火以後，11個孩子被接到開封市福利院。福利院為孩子們專門安排了房間和照看的保姆阿姨，白天晚上都會有人陪着他們。因為怕孩子們有心理陰影，院方還安排了專業社工為孩子進行心理輔導。在福利院時間長了，孩子們跟福利院的工作人員也建立了感情。

在外界看來，開封市社會福利院不論從哪個方面條件都要比袁厲害當時殘破的「棄嬰王國」要好得多。只是，在孩子們的心裡，阿姨和媽媽仍然是兩個概念：

「有的孩子叫着叫着媽，回頭看到護工，趕緊叫姨，很多時候都叫錯了。」

「媽媽很辛苦，現在我長大了，要努力掙錢，孝順媽媽。」現在還和袁厲害生活在一起的鄭啞少年比劃着。袁厲害說，「他不上學了，現在還跟着我過，估計是年齡也大了，政府也沒強制拉走他。」

孩子很懂事，前一陣子他去網吧打工，掙了幾百塊錢，自己不捨得花，把錢都給了袁厲害。在開封上學的袁媛說，雖然我們家很破，但我們還是想和媽媽在一起。

她給了他們叫「媽媽」的機會

再次見到袁厲害，記者不禁在心裡自問：袁厲害是個好母親嗎？或許不是，因為她「教養無方」：明知道吃零食不好還無條件地給孩子買零食；她不識字無從給孩子做家庭指導；她也不懂得給有病的孩子做康復訓練……

但袁厲害盡了做母親的本分。媽媽常在我耳邊念叨：自屎不嫌臭。意思是說自家的孩子再不好，當媽的也不會嫌棄。袁厲害從來沒有嫌棄過她收養的任何一個孩子。她總是說：好賴都是一條命。

「有媽的孩子像個寶」。正因如此，即便袁厲害當初只能提供「垃圾般」的生存條件，孩子們仍然願意跟她在一起生活，因為袁厲害給了他們叫一聲「媽媽」的機會。

記者手記